

时间都去哪儿了?

每日平均

使用互联网5小时37分钟

比2018年增加2小时55分钟

网上购物的居民比例54.7%

比2018年提高38.1个百分点

运动健身活动参与率49.6%

比2018年提高18.7个百分点

每日平均

家务劳动活动1小时59分钟

比2018年减少28分钟

购买商品或服务活动43分钟

比2018年减少37分钟

数据来源:国家统计局

家务时间少了,健身时间多了……

时间都去哪儿了?
调查公报折射民生新变化

国家统计局10月31日发布第三次全国时间利用调查公报。调查结果显示,随着我国数字化、信息化水平不断提高,我国居民时间利用分配和生产生活方式发生了较大变化,生活品质不断提升。

据了解,第三次全国时间利用调查的现场调查时间为2024年5月11日至31日,调查对象为抽中调查户和该户中6周岁及以上常住成员,全国共调查3.85万户家庭、10.7万人。

国家统计局社科文司负责人介绍,我国于2008年、2018年开展了两次时间利用调查。第三次全国时间利用调查在调查范围、调查对象、调查内容、调查方式上都基于前两次调查进行了优化,能够全面、准确反映居民时间利用情况和生产生活变化,为改善民生福祉、科学制定社会民生政策提供详实、准确的统计信息支撑。

“日子滴在时间的流里,没有声音,也没有影子。”散文家朱自清曾这样描写时光匆匆。调查里生活的点滴变化,背后是技术的进步,是时代的发展。更好地分析利用数据,助力科学决策,改善民生福祉,光阴里的故事将更加美好。

家务时间少了

公报数据显示,家务劳动活动的参与者每日平均时间为1小时59分钟,比2018年减少28分钟。

国家统计局社科文司负责人表示,居民家务劳动活动时间的缩短,反映出我国居民生活方式发生较大变化,生活质量进一步提升。“居民在家务劳动中进一步‘解放双手’。”

洗地机、扫地机器人、智能炒菜机、洗碗机……近年来,不断上新的智能家居产品“飞入寻常百姓家”,给居民干家务带来切实便利。

中国宏观经济研究院社会战略规划研究室副主任关博说,从第三次全国时间利用调查结果可以看出,新技术新应用不仅深刻改变着生产方式,也影响着普通百姓的生活,减轻了家务劳动时间投入,压缩了就餐、购物所需的交通成本,进一步改善了居民的时间利用效率。

作为国际通行的一项社会调查,时间利用调查通过采集居民在一段特定时间内的活动信息,反映居民在个人生理必需活动、有酬劳动、无酬劳动、个人自由支配活动等各项活动的投入。

以调查内容为例。第三次全国时间利用调查将居民一天的活动划分为6个主要活动领域、13个主要活动大类。其中,在13个主要活动大类中有7个大类设置了细分项,活动类别扩展至34个,调查内容更加丰富细化。比如,家务劳动活动大类细分为烧菜做饭、洗衣清扫、饲养宠物、其他家务劳动等类别。

“数据的点滴变化,正是人民生活品质提升的生动缩影。”关博说。

健身时间多了

公报显示,运动健身活动参与者每日平均时间为1小时10分钟,活动参与率为49.6%,比2018年提高18.7个百分点。“居民运动健身活动参与率的提升,反映出居民健身意识增强,生活方式更加健康。”国家统计局社科文司负责人说。

学校操场上,学生们利用“课间一刻钟”跑步、踢球,挥洒汗水;口袋公园里,老年人散步、打太极拳、跳广场舞的身影多了起来;体育场馆中,上班族利用周末在家门口的运动场所打篮球和羽毛球……越来越多人将体育健身作为生活的一部分,

“运动即健康”的理念逐渐深入人心。

记者注意到,同样增多的,还有居民的互联网使用时间。调查结果显示,互联网使用的居民每日平均时间为5小时37分钟,比2018年增加2小时55分钟;互联网使用活动参与率为92.9%,比2018年提高35.9个百分点。

在外卖平台点一份晚餐,在直播间里挑选喜欢的衣服,扫二维码骑上共享单车……从购物、支付、医疗到教育、娱乐、社交,互联网已经融入人们日常生活的方方面面。

第54次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至今年6月,我国网民规模近11亿人,互联网普及率达78%,形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。

随着互联网的普及应用,越来越多人选择通过电商平台购买商品或服务。动动手指,心仪的商品就能送到家门口,保洁员、维修师等就能上门服务,节省时间成本的同时,也进一步释放了消费潜力。

据新华社、《人民日报》、央视、国家统计局官网

“进宝”“小新”
欢迎记者采访
第七届进博会

11月4日,工作人员在中国国际进口博览会新闻中心调试机器人“小新”。

第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。在位于国家会展中心(上海)的第七届进博会新闻中心,进博会吉祥物“进宝”和新闻中心的机器人“小新”一起欢迎前来采访的各国媒体记者。

新华社发



新闻速览

●记者11月4日从民政部获悉,2024年前三季度,各级民政部门共依法处置非法社会组织659家,其中取缔152家、劝散383家、引导登记124家;发布涉嫌非法社会组织名单105个。

●中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号11月4日抵达新加坡樟宜,开始为期3天的友好访问。

●11月4日,第十二届全国少数民族传统体育运动会志愿者出征仪式在海南三亚举行。在运动会开幕倒计时18天之际,近7000名志愿者“小鹿鹿”已准备就绪,将为全国各地来宾提供志愿服务。

据新华社电